

Г.О. Коновальчик, к.э.н., доцент БГТУ;
В. А. Новосельский, научный
сотрудник НИИ труда

КЛАССИФИКАЦИЯ ОПАСНЫХ РАБОТ : СОЦИАЛЬНО- ЭКОНОМИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Social-economic problems of dangerous works classifications are examined.

В процессе производства продукции и услуг имеется ряд работ, выполнение которых связано с наличием вполне определенной опасности для здоровья и жизни работников. Источник этой опасности содержится в производственной среде в виде опасных и вредных веществ и материалов, а также в виде особых условий, составляющих опасную ситуацию (высота, подземная, подводная среда, замкнутое пространство и т. п.).

В настоящее время большинство источников опасности так или иначе классифицировано (т. е. имеют класс химической, биологической, пожарной и другой опасности), учтено их негативное влияние на здоровье человека. Однако классификация источников опасности пока еще не имеет адресной привязки к тем работам, в которые они неизбежно входят в силу различных объективных причин.

Сравнительная оценка работ по степени их опасности пока еще невозможна по ряду научно-технических причин. Тем не менее уже сейчас можно и нужно выделить в отдельную группу работы, которые явно выделяются среди других работ, имеющих в своем составе тот или иной источник опасности.

Особо опасными можно считать работы, включающие в себя в качестве необходимого элемента опасный производственный фактор, прямое и непосредственное воздействие которого на работника при отсутствии или разрушении средств защиты неизбежно ведет к его гибели, травмированию, отравлению или иному нарушению здоровья.

Избежать неблагоприятного воздействия опасных факторов можно с помощью особых мер предосторожности и специальных средств индивидуальной и коллективной защиты. Однако лишь полная изоляция работника от воздействия на него опасного фактора дает гарантию безопасности в проведении работ. Такая изоляция и гарантия безопасности достигаются, как правило, в работах, которые выполняются с помощью средств автоматизации, в том числе и автоматизации управления ходом работ. Если этого нет, то выполнение работ без ущерба для здоровья работника в основном обеспечивается его личными знаниями и умением. А это, в свою очередь, накладывает на работы, в которых с необходимостью содержится опасный

фактор, отпечаток профессионального риска и, следовательно, только такие работы с полным основанием можно считать особо опасными.

Официальное признание особо опасных работ настоятельно требует:

- 1) разработки особых технических средств, обеспечивающих надежную защиту работников от воздействия опасных факторов производства;
- 2) особого допуска работников к производству этих работ по медицинским, половозрастным и профессиональным показателям;
- 3) специальной подготовки работников к выполнению этих работ;
- 4) особых условий оплаты труда, специального режима труда и отдыха;
- 5) особых социальных гарантий на случай потери здоровья работника или его гибели.

Это означает, что, утверждая классификатор, государство берет на себя обязательства и ответственность за создание организационно-технических, социально-экономических и правовых основ производства особо опасных работ. Что касается предприятий-нанимателей, которые в конечном счете являются главными ответчиками за безопасность производства всех работ, включая и особо опасные, то классификатор внесет еще один элемент определенности в их отношения с работниками, а также с профсоюзами и судебными органами.

УДК 630*962

Г.О. Коновальчик, доцент

УРОВНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ ОПЛАТОЙ ТРУДА

The problems of state management of wage are described in the article.

Необходимо различать три уровня государственного управления в области оплаты труда: национальный, межотраслевой и внутрихозяйственный.

На национальном, наиболее широком, уровне государство устанавливает всеобщие нормы в оплате труда и выступает как посредник между нанимателями и работниками. Этот уровень распространяется на все сферы экономики независимо от форм собственности. Например, государство устанавливает размер минимальной заработной платы, правила расчета пособий по временной нетрудоспособности и т.д.

На межотраслевом уровне государство на правах собственника средств производства устанавливает определенные пропорции в оплате